



浙江纺织服装职业技术学院考点。图片由考生郑帆提供

“教资考”依旧热

上半年的这场考试 宁波1.3万人报考



参考的人在走廊上抓紧复习。

日前,2022年上半年中小学教师资格笔试开考,“教资”话题也冲上了热搜。近年来,这一考试热度居高不下,甚至有网友打趣道,教资证已经和学位证一起,成为大学生毕业的标配。这次考试宁波就有1.3万人报考。参考的人、专家各自怎么看?记者为此做了采访。

□现代金报 | 甬上教育
记者 樊莹 实习生 项睿铖

A 报考热度不减

中小学教师资格考试是由国家制定考试标准,省级教育行政部门组织的全国统一考试,一般一年两次,分上半年和下半年举行。

2020年因为疫情,上半年的考试暂停,两次考试合并在下半年举行。因时间冲突等原因,我市报考人数比上一年略有下降,但仍有2.2万人参考。

到了2021年,“双减”政策正式落地,当时外界猜测教师工作时间、辛苦程度的增加可能会影响中小学教师从业人员的增加,但实际情况是报考人数比上年猛增了1万,想做老师的人还是很多。2021年上半年共有1.5万人参考,下半年共有1.7万人参考。如今2022年的“教资考”拉开序幕,从相关话题空降热搜就能看出热度依旧,在“双减”政策与疫情等多种因素作用下,仍有1.3万人报考。

B “盲考”现象依旧存在

记者在考点外蹲守,发现因蹭热度,“盲考”现象依旧有,特别是“教资考”的主力军——在校大学生,总觉得在内卷就业环境下,教师的职业地位和待遇还是不错的,看好大形势,都想来试试,毕竟在找工作的节骨眼上,多一个证书就多一种选择。

考研失利加上父母的劝说,宁波工程学院学生程静报了高中数学的教资考试。考试前她正在忙着学校的毕业实习,每天只有晚上的时间能看书,本以为自己这次考试希望不大,但也许是被考研磨砺了心态和实力,她觉得教资的题目做起来还是挺顺手的,没有想象中那么难。虽然报名开始时是盲目的,但考完后她还是感到了一种踏实。

经过健康码、核酸检测证明等查验,宁波大学大四学生李岳儒走进了浙江万里学院钱湖校区考场。今年她参加的是高中语文教资考试,因为复习备考的时间没有那么长,心情很忐忑。她在等待进考场的时间,还

拿着写满笔记的复习资料 and 笔记本做最后的复习。

进考场后,李岳儒发现教室里还是有许多位置空着,很多考生报了名但没有前来参加考试,不知怎的长舒一口气。

像这样一个考场里连着好几个空座位的情况不在少数。一些考生也在讨论,一方面可能受到疫情影响,部分报了名的人无法到场参加考试;另一方面“双减”政策发布后,不少培训机构转型甚至关闭,可能担心教师资格证的含金量降低了,索性一些人不来考了。

但还是有一些怀揣教师梦想的人参考。陈小姐毕业三年了,在一家广告公司做设计,经常要加班,工作压力大。家长建议她换份工作,去学校当老师,而她自己也觉得老师这个职业还是很有亲切感,自己也比较喜欢跟孩子相处,于是报考小学方向教资。尽管对于非师范类考生来说,无疑有一定难度。“希望能如愿!”陈小姐笑道。

报考过程中需要更加理性

建议

根据《教育部关于推进师范生免试认定中小学教师资格改革的通知》,2022年起参加免试认定改革的有关高校相关师范类专业,2022届及以后年份相关师范毕业生凭学校组织的教育教学能力考核合格结果,免国家中小学教师资格考试认定中小学教师资格。

根据自愿原则,符合免试认定改革条件的教育类研究生和师范生也可自行参加国家中小学教师资格考试,申请认定相应的教师资格。

今年的报名公告还特别强调了,参加教师资格考试取得合格成绩,只是认定中小学教师资格的一个必要环节,学历层次、所学专业、身体条件、专业技术资格、技术等级等都是认定教师资格的重要条件,因此,在报考前建议详细了解本人拟申请认定教师资格所在地的认定条件,谨慎报考。

可以说,教师这一职业越来越受年轻人青睐的同时,教师的从业门槛也越来越高。

宁波教育学院(宁波幼儿师范高等专科学校)副教授陆少颖表示,越来越多的人,特别是大学生加入了中小学教师资格考试的大军中,这反映出当前尊师重教的良好社会氛围。

但教资考试只是教师准入门槛,要想成为一名合格乃至优秀的教师,单纯考证还远远不够。

考生在报考过程中需要更加理性,不要盲目扎堆报考。建议想要报考的人,结合自己的实际情况来决定下一步将要去哪里,选择适合自己的路。